◎希鲁晚报系 黄三角军报

肺炎支原体感染会传染吗

作为儿科医生,不管在门急诊还是在病房,或是朋友咨询,最容易被问到的一个问题是:医生,支原体会传染吗?我家还有个小的,我该怎么办?那么,今天我们就来说说,支原体到底会不会传染呢?

本报记者 吕增霞 通讯员 锡霞

支原体是什么?

支原体不同于普通的细菌和病毒,它比细菌小,却比病毒大。它是能独立在胞外生存的最小微生物,是一型缺乏细胞壁的原核细胞型微生物,呈高度多形性,有多种态。它不同于细胞,也不同于病毒,种类繁多、分布为形质的危害相当大,涉及人、动物、植物及昆虫等多个人、动物、植物及昆虫等多个

领域,给人类健康和科研工作带来不利影响。从人体分离的16种支原体中,5种对人有致病性,即肺炎支原体、解脲支原体、人型支原体、生殖支原体及发酵支脲解支原体。更体及发酵支服解支原体是呼吸道感染、肺炎的主要原因。

而我们平时所说的"支原体"就是指"肺炎支原体"。 肺炎支原体引起的肺炎称为 支原体肺炎,既往称为原发性非典型肺炎,也可以表现为咽炎、气管炎、支气管炎等,支原体肺炎全年均可发病,以秋冬季多见,可有小流行。支原体肺炎是学龄前儿童及青年人常见的一种肺炎,可达2~3周,支原体肺炎虽然病程较长,肺部病变较重,炎症吸收较慢,但绝大多数预后都是良好的,合并症亦少。

支原体如何传播?

支原体主要经呼吸道飞 沫传染,一般健康人是由于 吸入患者咳嗽、打喷嚏时喷 出的口、鼻分泌物而感染。肺 炎支原体感染是会传染的。 不过,肺炎支原体感染一般 不会大面积传染,可以造成 小流行,只有在机体免疫力低下的时候,才有可能会感染肺炎支原体,所以免疫力低下的人跟支原体患者接触感染几率更高。

肺炎支原体的致病首先 通过其顶端结构粘附在宿主 细胞表面,并伸出微管插入 胞内吸取营养、损伤细胞膜, 继而释放出核酸酶、过氧化 氢等代谢产生引起细胞的溶解、上皮细胞的肿胀与坏死。 诱发机体产生的抗体也可能 参与了上述病理损伤。

如何预防?

支原体感染可以造成小流行,故应注意呼吸说道隔离。支原体发病主要与室内活动增加及密切接触有关。那么,建议秋冬季房间也要定期开窗通风,保持室内空气新鲜。加强呼

吸运动锻炼,以改善呼吸功能。患者多喝温水,饮食要易消化、营养丰富、忌辛辣和油腻。多注意清除鼻内分泌物,保持呼吸道通畅。在寒冷季节或气候骤吸外出时,要及时增添衣服,以

防受寒感冒,可有效避免肺炎的发生。远离肺炎支原体感染患者,以防被传染。应特别提醒注意的是,不要让儿童被动吸烟,被动吸烟是增加小儿患呼吸道疾病的重要原因。

日本著名消化内镜专家 来东营进行学术交流

本报5月27日讯(记者 吕增霞 通讯员 田晶) 5 月25日-26日,应东营市人民 医院消化内科邀请,日本庆 应义塾大学附属医院肿瘤中 心前畑忠輝教授前来医院进 行业务指导和学术交流活 动。院长韩志东代表医院为 前畑教授颁发医院客座教授

据悉,庆应义塾大学是 日本一所重要的私立大学,与 早稻田大学并称"日本私学双 雄",附属医院于1917年成立, 2009年成立肿瘤中心,跨科室 开展器官横贯性癌症治疗。最 大的特征在于本中心拥有以 研发微创癌症治疗新技术和 设备为目的的微创疗法研发 部门,并已成功开发了多项新 治疗方法和器械,积累了丰富 的经验。前畑教授供职于日本 庆应义塾大学附属医院肿瘤 中心,是日本内科学会认定内 科医;日本消化器内视镜学会 专门医、指导医、关东支部评 议员;日本消化器病学会专门 医;日本消化管学会胃肠科专 门医。致力于消化道疾病的诊 疗研究,具有高深的造诣。

5月25日上午,欢迎前畑 忠輝教授座谈会隆重召开。 医院院长、党委副书记韩志 东同志、副院长赵序利、医务 部主任许多良、医务科副科



院长韩志东代表医院为前畑教授颁发医院客座教授聘 书。 本报记者 吕增霞 摄

长梁建晓、消化内科主任吴 凤婷以及医院消化内镜中心 的专家等出席座谈会。座谈 会议由赵序利副院长主持。 会上,韩志东院长在欢迎词 中简要介绍医院以及消化内 科的基本情况,对前畑教授 百忙之中来医院指导工作表 示感谢,并对此次业务指导 和学术交流提出了殷切期望 与更高要求。韩志东院长代 表医院为前畑教授颁发医院 客座教授聘书。前畑教授表 示今后一定竭尽自己所能帮 助医院消化内科提高业务水 平,造福东营地区人民。座谈 会结束后,前畑教授来到医 院内镜室为医院消化内科业

务骨干交流指导消化内镜下 的诊疗操作。

本次东营市人民医院邀 请到了世界著名的消化内镜 专家前畑忠煇教授莅临医院 交流指导消化内镜下的诊疗 操作,这标致着东营市人民 医院在对外交流、学科发展、 诊疗技术水平的提升上向前 迈出了坚实的一步,将以此 次学术交流为契机,通过与 国际知名医疗机构间的交流 合作,能够为医务人员今后 的发展提供良好帮助,为培 养全方位专业人才打下坚实 基础,进而为黄河三角洲地 区广大群众提供更加优质的 就医体验。

油田中心医院 成功实施单孔腹腔镜手术



本报5月27日讯(记者者 告增霞 通讯员 赵建 助) 近日,胜利油田中犯 医院完成一例妇科单孔服 腔镜手术,为一名卵巢肿 瘤患者成功实施了附件切 除手术,减少了患者提明 的创伤,也为患者提供更 新大后恢复条件。

单孔腹腔镜则是传统腹腔镜手术的改革技术,仅通过腹部一个切口完成盆腹腔的器官手术,它能进一步加强微创手术美观的优点,也减少了

相比于传统开腹手术及腹腔镜手术,此手术创伤小,恢复快,减少了腹部刀口的损伤,患者术后恢复好,现该患者已痊愈出院。

二院成功实施 3D打印人工全髋关节置换术

本报5月27日讯(记者 吕增霞) 近日,东营市 第二人民医院关节创伤 外科利用3D打印技术高 功完成一例髋关节后 脱位(DDH)病例,术后 整关节假体位位 良好,目前正在进一步恢 复中。

患者由东营市区外 等市区人关节创伤外科。人 院后,经髋关节X线、CT 等检查后,患者复杂的病 情及漫长的病程引起迅 治医生的注意,科定迅速细 的病例讨论。

制定出手术方案以玩,另一个难题较为出意。因手术本身较为贵质,加上骨缺损及骨质产品,加上骨缺损及骨质产品,若采用一般普通生物型假体,术后骨长人较为困难,容易出现术后

假体松动而导致手术失 败的情况,为此手术需要 更为严密、更为牢固的假 体。考虑到此情况,医院 迅速调整手术方案与思 路,决定采用3D打印技术 来解决面临的假体问题, 以此来保障手术质量。经 过多科室协助,完成了患 者术前dicom数据的采 集、术前模板的打印与术 前计划的拟定,通过进一 步术前讨论完善最终的 手术方案。在完成一系列 的手术准备以后,关节外 科团队经过3个小时的努 力顺利完成了手术。

东营市第二人民医院骨科主任刘云峰介绍:"对于复杂的髋膝关节置换手术,虽然依靠经验于换手术,虽然依靠经验于到不同患者经验的影响,在术中往往会出现起者到不中往往会出现重者到影响手术效果。而引入3D打印技术就大大地提高了手术的准确性及手术疗效。"

目前,东营市第二人 民医院骨科已应用3D打 院院对于成功开展多均和开展多均的表 大节党效果。3D打节的及 大力的,为复杂关节的开展,为复杂关节的,为复杂关节的,也使医效 大力,也使医效果。 大力,的有数,他是不知的。 大力,的有数。